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खਟड - अ 
ब૭୰वकਬपी ੫୙-  
1.  मानव म଎ फुਦफुस (फेफड़े) ୰कस तं੦ का भाग ह?ै        [1] 
 (अ) पोषण  (ब) उਠसजਏन 
  (स) ୒सन   (द) प୪रसंचरण  
2.  ୰न਩न म଎ से कौन-सा पादप हॉमଛन ह?ै                          [1] 
 (अ) इਤस୮ुलन  (ब) थायरॉ୩਑सन  
 (स) ए਱੡ोजन  (द) ऑ୩਑सन 
3.  कौन-से वै਎ा୰नक को आनुवं୲शकता का जनक कहते ह଑? [1] 
 (अ) बेटसन  (ब) मेਟडल 
 (स) मागਏन  (द) मଊडलीफ  
4.  ୰न਩न म଎ से ୰कस रसायन का उपयोग फोटोਖ਼ाफ஠ म଎ होता है? [1] 
 (अ) ୮सਬवर ੭ोमाइड (ब) सो୭डयम ਑लोराइड  
 (स) अमो୬नयम ਑लोराइड (द)  ब୸ेकஙग सोडा   
5.  ਥला਱टर ऑफ पे୮रस का रासाय୰नक सू੦ ह-ै  [1] 
 (अ) CaSO4. 2H2O (ब) CaSO4 . ½ H2O 
  (स) Na2 CO3 .10 H2O (द) Na2CO3  
6.  ୰न਩न म଎ से उਠकृ୚ गैस ह-ै   [1] 
 (अ) O2  (ब) H2  
 (स) He  (द) CO2  
7.  ୰कस ੫काशीय घटना के कारण पानी म଎ रखी छड़ मुड़ी ୯दखती है? [1] 
 (अ) परावतਏन  (ब) ੫कஜणਏन  
 (स) ୬व਍ेपण  (द) अपवतਏन  
8.  ਱व਱थ ने੦ के ୰कस भाग पर व਱तु का ੫୰त୰ब਩ब बनता है?     [1] 
 (अ) ૻ୬ୖपटल पर  (ब) ૻ୬ୖपटल के सामने  
 (स) ૻ୬ୖपटल के पीछे (द) कोई ୬न୯୐त नहଁ   
9.  ୰व୐ुत श୲ଵ का SI मा੦क ह-ै   [1] 
 (अ) जूल  (ब) वॉट  
 (स) ए୲਩पयर  (द) वोਬट  
10.  ୰न਩न म଎ से कौन-सा नवीकरणीय संसाधन ह?ै       [1] 
 (अ) ੫ाकृ୬तक गैस (ब) कोयला  
 (स) पे੡ोल  (द) सौर ऊजाਏ 
11.  ୰न਩न म଎ से कौन आहार खला का ୰नमाਏण करते ह଑?     [1] 
 (अ) घास, गे૮ँ तथा आम (ब) घास, बकरी तथा मानव  
 (स) बकरी, गाय तथा हाथी (द) घास, मछली तथा बकरी  
 

12.  ୯टहरी बाँध बना ह-ै    [1] 
 (अ) गंगा नदச पर   (ब) नमਏदा नदச पर  
 (स) सोन नदச पर  (द) च਩बल नदச पर  
2. ୮रଵ ਱थान क஠ पूஈत஝ करो -  
1.  काबਏन-काबਏन एकल बਤधयु଱ यौ୬गक…………कहलाते ह଍। [1] 
2.  परमाणु के ୬कसी कोश मଊ इले਑੡ॉन कஜ अ୭धकतम सं਒या ਎ात 

करने का सू੦……………………………है।                [1] 
3.  दो त୬ं੦का को୮शका के मਣय खाली ਱थान को …….कहते ह଍। [1] 
4.  A व B के नाम ୮लखो। [1] 
 6CO2 +12H2O                        C6H12O6 +6O2 + 6H2O 
5.   

           

 

 
 उपयुਏ଱ ୭च੦ मଊ ੫तीक ୭च୛ …………………… अवयव के ୮लए 
 ੫य଱ु होता है। [1] 
6.  ୬वୌुत ज୬न੦ यां୬੦क ऊजाਏ को ………….ऊजाਏ मଊ बदलती है।  [1] 
 

अ୰तलघू୅राਠमक ੫୙ 
੫୙ 3.   
1.  अव਍ेपण अ୳भ୰੗या से आप ਑या समझते ह଑?                 [1] 
2.  उदासीन ୰वलयन के PH का मान ୲ल୵खए।   [1] 
3.  ୱमੵ धातु के दो उदाहरण ୲ल୵खए।  [1] 
4.  मेथेन क஠ इले਑੡ॉन ୰बਤ૽ संरचना बनाइए।   [1] 
5.  म଎डलीफ क஠ आवतਏ सारणी क஠ कोई एक कमी ୲ल୵खए।    [1] 
6.  शरीर का संतलुन म୸਱तਰक का कौन-सा भाग करता ह?ै     [1] 
7.  नर म଎ पाए जाने वाले ल଑୰गक हॉमଛन का नाम ୲ल୵खए।       [1] 
8.  ୰व୐ुत प୮रपथ म଎ वोਬटमीटर का कायਏ बताइए।  [1] 
9.  छड़ चु਩बक के चारଚ ओर चु਩बक஠य ਍े੦ रेखाନ का ୱच੦ बनाइए। 

  [1] 

A 
B 

परी਍ाஊथ஝यଚ के ୲लए सामाਤय ୰नदଏश : 
1. परी਍ाथଂ सवਏ੫थम अपने ੫୕ प੦ पर नामांक अ୬नवायਏत: ୮लखଊ। 2. सभी ੫୕ अ୬नवायਏ ह଍। 
3. ੫ਠयेक ੫୕ का उୁर दச गई उୁर पु୴਱तका मଊ ही ୮लखଊ। 4. ୰जन ੫୕ଖ मଊ आਤत୪रक खਟड ह଍, उन सभी के उୁर एक साथ ही ୮लखଊ। 
5. ੫୕ प੦ के ୬हਤदச व अਖ਼ेंजी ૸पाਤतर मଊ ୬कसी ੫कार कஜ ੦ु୫ट/अਤतर/୬वरोधाभास होने पर ୬हਤदச भाषा के ੫୕ को ही सही मानଊ।  
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10.  जीवाਯम ଢधन के दो उदाहरण ୲ल୵खए।  [1] 
11.  ओजोन परत का एक लाभ ୲ल୵खए।          [1] 
12.  ਦले୽म஝ग के वामह਱त ୰नयम म଎ अँगूठा ୰कसक஠ ୯दशा को दशाਏता है।   
  [1] 

खਟड - ब 
4.  लोह ेको जंग से बचाने के ୲लए दो तरीके बताइये। [2] 
5. काबਏन के दो अपरૼपଚ के नाम ୲लखो। [2] 
6. ୱमसेल क஠ सरंचना का ୱच੦ बनाइए। [2] 
7. आवतਏ सारणी म଎ बाए ँस ेदाएँ जाने पर परमाण ु ୰੦ਘया ਑यଚ 

घटती ह?ै [2] 
8. आमाशय म଎ पाए जाने वाले अ਩ल का नाम व कायਏ ୲ल୵खए। [2] 
9. ਥलेसेਤटा ୰कसे कहते ह଑ व इसका कायਏ बताओ। [2] 
10.  पुਰप क஠ अनुदैਣयਏ काट का ୱच੦ बनाइए। [2] 
11. ल଑स क஠ ਍मता का सू੦ और मा੦क ୲लखो। [2] 
12. ୰कसी चालक का ੫୰तरोध ୰कन-୰कन कारकଚ पर ୰नभਏर करता 

है। (कोई दो) [2] 
13. ୰व୐ुत प୮रपथ तथा साୱध੦ଚ म଎ सामाਤयत: उपयोग होने वाले 

दो सुर਍ा उपाय ୲ल୵खए। [2] 
14. चु਩बक஠य ਍े੦ क஠ ୯दशा ਎ात करन ेका द୳਍ण ह਱त अंगुଡ଼ 

୰नयम ୲ल୵खए। [2] 
15. ୯दए गए ୰व୐ुत प୮रपथ म଎ प୮रणामी ੫୰तरोध ୰कतना ह?ै [2] 

 

 

 
2 2 

(•)

 

16.  ऊजाਏ के नवीकरणीय ੷ोत और अनवीकरणीय ੷ोत क஠ 
प୮रभाषा ୲ल୵खए। [2] 

खਟड - स 
दஞघਏ उ୅राਠमक ੫୙- 
 

17. वसायुଵ खा୐ पदाथଛ को ୰वकृतगंୱधता से बचाने का एक 
उपाय ୲लखो।    [1+2=3] 

 CuO+H2  Cu+H2O म଎ ୰कस पदाथਏ का अपचयन और 
୰कसका उपचयन होता ह?ै 

18. मानव म଎ अਓਤयाशय ਖ਼ं୲थ स े ୰नकलने वाले हॉमଛन का नाम 
तथा कायਏ ୲लखो। इसक஠ कमी स े होन े वाले रोग का नाम 
୲लखो।                          [1+1+1+=3] 

19. मानव म଎ ୾ल஝ग ୰नधाਏरण को समझाओ और इसका आरेख ୱच੦ 
भी बनाओ।      [2+1=3] 

20. (a) दஞघਏ ૿୰୚ दोष के ୰नवारण के ୲लए कौन-सा ल଑स काम 
आता ह?ै      [1+2=3] 

 (b) सूयଛदय तथा सूयाਏ਱त के समय सूयਏ का रंग लाल ਑यଚ        
୯दखता है? 

खਟड - द 
21. (a)  ୰वरंजक चूणਏ का रासाय୰नक सू੦ व कोई एक उपयोग 

 ୲लखो।              [2+1+1+4] 
 (b) बे୼क஝ग सोडा का रासाय୰नक स੦ू व कोई एक उपयोग             

୲लखा। 
 (c)  अ਩ल तथा ਍ार म଎ कोई दो अਤतर ୲लखो। 

अथवा 
 (a) ୰न਩न୲ल୵खत को समेु୲लत करो- 
   A. संतरा  (i) टाटਏ୮रक अ਩ल 
   B. आँवला  (ii) ए਱कोஈब஝क अ਩ल 
   C. नेटल का डंक (iii) ୲स୯੡क अ਩ल 
   D. इमली  (iv) मेथेनॉइक अ਩ल 
 (b) धावन सोडा का रासाय୰नक स੦ू व दो उपयोग ୲लखो। 
 

22. (a) मानव म଎ उਠसजਏन ୰कसे कहते ह଑? मानव उਠसजਏन तं੦ का 
नामां୰कत ୱच੦ बनाओ।            [1+2+1=4] 

 (b) मानव म଎ अपोहन (डाय୲ल୲सस) ୰੗या को समझाइए। 
अथवा 

 (a) मानव म଎ भोजन का पाचन ୰कसे कहते ह଑? मानव पाचन 
तं੦ का नामां୰कत ୱच੦ बनाओ। 

 (b) भोजन के पाचन लार का एक कायਏ बताओ। 
 

23.  (a) अवतल दपਏण ୋारा ੫୰त୰ब਩ब का ୰करण आरेख बनाओ 
जब୰क व਱त ुफोकस F पर ୭਱थत हो।    

 (b) वा਱त୰वक तथा आभासी ੫୰त୰ब਩ब म଎ दो अਤतर ୲ल୵खए। 
          [2+1+1=4] 

अथवा 
 (a) उ୅ल ल଑स ୋारा बनने वाले ੫୰त୰ब਩ब का ୰करण ୱच੦ 

बनाओ जब୰क ୰ब਩ब क஠ ୭਱थ୰त ‘अनਤत’ पर हो। 
 (b) दपਏण व ल଑स म଎ दो अਤतर ୲ल୵खए। 
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उ୅रमाला - बोडਏ नमूना ੫୙ प੦  
 

खਟड - अ 
ब૭୰वकਬपी ੫୙-  
1.   [स] ୒सन    
2.   [द] ऑ୩਑सन 
3.   [ब] मेਟडल 
4.   [अ] ୮सਬवर ੭ोमाइड    
5.   [ब] CaSO4 . ½ H2O 
6.   [स] He   
7.   [द] अपवतਏन  
8.   [अ] ૻ୬ୖपटल पर   
9.   [ब] वॉट  
10.  [द] सौर ऊजाਏ 
11. [ब] घास, बकरी तथा मानव  
12.   [अ] गंगा नदச पर    
2. ୮रଵ ਱थान क஠ पूஈत஝ करो -  
 1.  एਬकेन 
 2. 2n2 

 3. ୮सनਥेस 
 4. A  - ਑लोरो୬फल  
     B - सूयਏ का ੫काश 
 5. ୬वୌुत सेल   
 6. ୬वୌुत 

अ୰तलघू୅राਠमक ੫୙ 
੫୙ 3.   
1.  जब ୬कसी रासाय୬नक अ୯भ୬੗या मଊ उਠपाद के ૸प मଊ अ୬वलेय 

पदाथਏ बनता है, इस पदाथਏ को अव਍ेप कहते है। अत: इस 
अ୯भ୬੗या को अव਍ेपण अ୯भ୬੗या कहा जाता है। 

2.  सात (7) 
3.  (i) पीतल  (ii) काँसा (iii) सोਬडर 
4.  मथेेन कஜ संरचना – 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 स੦ू – CH4 

5.  मଊडलीफ कஜ आवतਏ सारणी मଊ हाइ੣ोजन का ਱थान सु୬न୯୐त नहଁ 
था। 

6.  अनुम୴਱तਰक 
7.  टे਱टो਱टेरॉन 
8.  ୬वୌुत प୪रपथ मଊ ୬कਤही दो ୬बਤૹତ के मਣय ୬वभवाਤतर मापने का 

कायਏ करता है। 
9.  छड़ च਩ुबक के चारଖ ओर चु਩बकஜय ਍े੦ रेखाए ँ– 
  
 
 
 
 
 
10.  (i) कोयला (ii) पे੡ो୮लयम 
11.  ओजोन परत सूयਏ से आन ेवाली हा୬नकारक पराब଍गनी ୬व୬करणଖ से 

पृਡवी को सुर਍ा ੫दान करती है। 
12.  ਦले୹मஙग के वामह਱त ୬नयम मଊ अंगूठा चालक कஜ ग୬त कஜ ୫दशा 

अथवा चालक पर आरो୬पत बल कஜ ୫दशा कஜ ओर संकेत करता 
है। 

खਟड - ब
4.  लोहे को जंग से बचाने के ୮लए तरीके ୬न਩न है- 
 (i) पଊट करके (ii) ਖ਼ीस लगाकर 
5. कॉबਏन के दो अपर૸पଖ के नाम – 
 (i) हीरा (ii) ਖ਼ेफाइट (iii) फुलरीन 
6. ୭मसेल कஜ संरचना को ୭च੦ – 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. आध୬ुनक आवतਏ सारणी मଊ बायଊ से दायଊ जाने पर ना୯भकஜय आवेश 

बढ़ता ह ै୰जससे इल਑े੡ॉन व ना୯भक के मਣय कஜ ૺरी घৼ जाती है  
अत: परमाणु ୬੦ਘया घटती है। 

8. आमाशय मଊ पाये जाने वाले अ਩ल का नाम – हाइ੣ो਑लो୪रक अ਩ल 
(HCl) 
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कायਏ – 
 (i) भोजन को अ਩लीय बनाकर भोजन मଊ उप୩਱थत जीवाणुତ को 

नୖ करना । 
 (ii) HCl भोजन को छोटे-छोटे भागଖ मଊ तोड़ने का कायਏ करता है। 
9. अपरा एक संयु଱ ऊୁक है जो ਱तनपो୬षयଖ मଊ, मादा के गभਏ मଊ, 

੮ूण का गभाਏशय ୯भ୮ୁ के साथ संरचनाਠमक तथा ୬੗याਠमक 
स਩बਤध ਱था୬पत करती है। ୬नषेचन के बाद ୬नष୭ेचत अਟडाणु 
୬वदलन करता ૭आ एक प୪रवୈਏनशील ੮ूण मଊ प୪रव஄तஙत होकर 
जब गभाਏशय मଊ प૭ँचता है तो गभाਏशय ୯भ୮ୁ के ୭चप୭चपा हो जाने 
के कारण उसी से ୭चपक जाता है।  
गभाਏशय ୯भ୮ୁ से ୭चपके ૭ए ੮ूण कஜ ୬व୮शୖ कलायଊ तथा गभाਏशय 
୯भ୮ୁ ୭मलकर अपरा का ୬नमाਏण करते है।  
अपरा के कायਏ- अपरा अਠयਤत महୂवपूणਏ ऊतक है इसका ੮ूण 
कஜ जीवन ୬੗याତ को चलाने के ୮लये मादा के शरीर से ୬व୮शୖ 
स਩बਤध है। अपरा के ୬न਩न୮लୱखत कायਏ होते ह଍- 
1. ੮ूण को पोषण – ੮ूण अपरा के େारा ही माता से सम਱त पोषक 
पदाथਏ ੫ाਥत करता है। माता कஜ ૷୭धर वा୬ह୬नयଖ का स਩बਤध ੮ूण 
कஜ ૷୭धर वा୬ह୬नयଖ से होता है अत: माता के ૷୭धर मଊ आने वाले 
पचे ૭ए खाୌ पदाथਏ सरल ૸प मଊ ੮ूण को ୭मलते रहते है। अपरा मଊ 
इन खाୌ पदाथଘ का और भी सरलीकरण ୬कया जाता है तथा यह 
੮ूण कஜ आवਯयकता के ୮लये कुछ खाୌ पदाथଘ का संਖ਼ह भी 
करती है। 
2. ੮ूण का ୒सन – माता के शरीर से ૷୭धर के େारा ही ੮ूण को 
ऑ਑सीजन के अणु ੫ाਥत होते है तथा काबਏन डाइऑ਑साइड भी 
इसी ૷୭धर େारा वापस कஜ जाती है। इस ੫कार ୒सन ୬੗या के 
୮लय ेवात-୬व୬नमय का कायਏ अपरा ही करता है। 

10.   
 
 
 
 
 
 
 

11. ल଍स कஜ ਍मता का स੦ू P = 
ehVj

1
f( )

 

 ल଍स कஜ ਍मता का S.I. मा੦क - डायोਥटर 
12. (i) चालक कஜ ल਩बाई पर 
 (ii) चालक के अनु੫਱थ काट के ਍੦ेफल पर 
 (iii) पदाथਏ कஜ ੫कृ୬त पर 
13. ୬वୌुत प୪रपथ तथा सा୭ध੦ଖ मଊ सामाਤयत: उपयोग होन े वाले दो 

सरु਍ा उपाय ୬न਩न ह଍ – 
 (i) ୬वୌुत ਦयूज    (ii) भू – स਩प஄कஙत तार 

14. द୯਍ण ह਱त अंग୘ु ୬नयम :- 
 द୯਍ण ह਱त अंगु୘ ୬नयम के अनुसार अपने दा୬हने हाथ मଊ ୬वୌुत 

धारावाही चालक को इस ੫कार पकड़ े૭ए ह଍ ୬क आपका अँगूठा 
୬वୌुत धारा कஜ ୫दशा कஜ ओर संकेत करता ह଍, तो आपकஜ 
अँगु୮लया ँचालक के चारଖ ओर चुंबकஜय ਍े੦ कஜ ਍੦े रेखाତ कஜ 
୫दशा मଊ ୮लपटச होगी। इस ୬नयम को द୯਍ण-ह਱त अंगु୘ ୬नयम 
कहते ह଍। 

15. प୪रपथ मଊ ੫୬तरोध ੵेणी੗म मଊ संयो୰जत है। अत: ੵेणी੗म मଊ कुल 
੫୬तरोध – 

    R = R1 + R2 
    R = 2 + 2 
    R = 4 

16.  नवीकरणीय ऊजाਏ ਱੦ोत– वे ਱੦ोत ୰जਤहଊ लघ ुअव୭ध के बाद पुन: 
੫ाਥत ୬कया जा सकता है, अत: यह असमाਥय होत ेह,ै नवीकरणीय 
ऊजाਏ ਱੦ोत कहलाते ह଍। उदाहरण – सौर ऊजाਏ, पवन ऊजाਏ। 

 अनवीकरणीय ऊजाਏ ਱੦ोत– वे ਱੦ोत ୰जਤहଊ लघु अव୭ध के बाद पुन: 
੫ाਥत नहଁ ୬कया जा सकता ह,ै अत: यह समाਥय होत े है, 
अनवीकरणीय ऊजाਏ ਱੦ोत कहलाते ह଍। उदाहरण– कोयला, 
पे੡ो୮लयम । 

खਟड स 
दஞघਏ उ୅राਠमक ੫୙- 
17. (a) वसायु଱ खाୌ पदाथଗ को ୬वकृत गं୭धता से बचाने के ୮लए 

੫୬तऑ਑सीकारक ୭मलाये जात ेहै। 
 (b) ऑ਑सीकरण (उपचयन) – H2 
  अपचयन - CuO 
18. मानव मଊ अਓਤयाशय ਖ਼୩ਤथ से ୬नकलने वाले हामଗन का नाम – 

इਤसु୮लन  
 इਤस୲ुलन का कायਏ – र଱ मଊ शकਏ रा का ୬नय੦ंण। 
 इਤसु୮लन कஜ कमी से मधमुेह (डाय୬बटசज) रोग होता है। 
19. मानव मଊ बਖचे का ୺लஙग ୬नधाਏरण ୬न਩न ੫कार होता है- 
 (1) मानव के 46 गुणसू੦ଖ मଊ 44 अ୺लஙग गुणसू੦ व 2 ୺लஙग गुणसू੦ 

होते ह଍। प૷ुष मଊ य े୺लஙग गुणसू੦ XY ୬कਤतु म୬हला मଊ ये XX होते 
ह଍।  

 (2) पु૷ष मଊ नर यਓुमक या शु੗ाणु बनते समय ये XY गुणसू੦ 
पृथक् होकर अलग अलग शु੗ाणुତ मଊ प૭ँचते है। इसी ੫कार 
म୬हला मଊ भी मादा यਓुमक या अਟड बनते समय दोनଖ XX गुणसू੦ 
पृथक् होकर अਟडाणुତ मଊ प૭ँचते ह଍। 

 (3) इस ੫कार पु૷षଖ के आधे श੗ुाणु X गुणसू੦ वाले और आधे Y 
गुणसू੦ वाले हଖगे जब୬क म୬हलाତ के सभी अਟड X गुणसू੦ वाले 
ही हଖगे ।  

 (4) अब ୬नषेचन के समय य୫द X गुणसू੦ वाला श੗ुाणु अਟड से 
संयोग करता है तो बनने वाले यਓुमनज मଊ XX गुणसू੦ी संयोजन 



 

:: 5 :: 
 

बनने के कारण ୮शशु लड़कஜ होगी। ୬कਤतु य୫द ୬नषेचन मଊ Y 
गुणसू੦ वाला शु੗ाणु अਟड से संयोग करता है तो बनने वाला 
यਓुमनज मଊ XY गुणसू੦ी संयोजन बनन े के कारण ୮शशु लड़का 
होगा। 

 इस ੫कार मानव मଊ ୺लஙग ୬नधाਏरण के ୮लए पु૷ष का शु੗ाणु ही 
पुणਏ૷प से ୰ज਩मेदार होता है। ୺लஙग ୬नधाਏरण मଊ म୬हला कஜ कोई 
भू୭मका नहଁ होती है। 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20.     (a)  उୁल ल଍स -  
 (b)  जब सूयਏ ୮सर से ठ஛क ऊपर होता है तो सूयਏ से आने वाला 

੫काश अपे਍ाकृत कम ૺरी चलता है। अत: दोपहर के समय 
सूयਏ ୒ेत ੫तीत होता ह;ै ਑यଖ୬क नीले तथा ब଍गनी वणਏ का 
ब૭त थोड़ा भाग ही ੫कஜஇणஙत हो पाता है। सूयଗदय के समय 
जब सूयਏ ਍୬ैतजीय अव਱था मଊ होता ह ैतब सूयਏ से आन ेवाला 
੫काश हमार ेने੦ଖ तक प૭ँचने से पहले पृਡवी के वायुमਟडल 
कஜ मोटச परतଖ स े होकर गुजरता है ୰जससे ୯਍୬तज के 
समीप नीले तथा कम तरंगदैਔयਏ के ੫काश का अ୭धकांश 
भाग कणଖ େारा ੫कஜஇणஙत हो जाता है। इस୮लये हमार ेने੦ଖ 
तक प૭ँचने वाला ੫काश अ୭धक तरंगदैਔयਏ का होता ह।ै 
इससे सूयଗदय या सूयଗ਱त के समय सूयਏ र଱ाभ ੫तीत होता 
है। 

खਟड द 
21. (a) ୬वरंजक चूणਏ का रासाय୬नक सू੦ – CaOCl2  
 उपयोग – पीने वाले जल को जीवाणुତ से मु଱ करने के ୮लए। 
 (b) ब୸ेकஙग सोडा का रासाय୬नक सू੦ – NaHCO3  
 उपयोग – ब୸ेकஙग पाउडर बनाने मଊ । 
 (c) अ਩ल तथा ਍ार मଊ अंतर – 

੗.स. अ਩ल ਍ार 
1. अ਩ल ਱वाद मଊ ੫ाय: 

खट् टे होते ह଍ 
਍ार ਱वाद मଊ ੫ाय: कड़वे होते 
ह଍। 

2. अ਩ल जलीय ୬वलयन 
मଊ H+ आयन ੫दान 
करते ह଍। 

਍ार जलीय ୬वलयन मଊ OH- 
आयन ੫दान करते ह଍। 

 
 

अथवा 
 (a)  

कॉलम सही उ୅र 
(a) संतरा (i) ୮स୫੡क अ਩ल 
(b) आँवला (ii) ए਱को஄बஙक अ਩ल 
(c) नेटल का डकं (iii) मेथेनोइक अ਩ल 
(d) इमली (iv) टाटਏ୪रक अ਩ल 

  
 (b) धावन सोडा का रासाय୬नक सू੦ – Na2 CO3. 10 H2O 
 उपयोग – (i) काँच, साबुन एवं कागज उୌोगଖ मଊ होता है। 
  (ii) जल कஜ ਱थायी कठोरता को हटाने के ୮लए धावन सोडा का 

उपयोग ୬कया जाता है। 
22. (a) मानव उਠसजਏन त੦ं- शरीर का वह त੦ं जो नाइ੡ोजनी अप୮शୖ 

पदाथଘ के ୬नਰकासन का कायਏ करता ह,ै उਠसजਏन त੦ं कहलाता है। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (b) कृ୬੦म वृ਑क (अपोहन) - यह एक ऐसी य୮ु଱ ह ै୰जसके େारा 

रो୬गयଖ के ૷୭धर मଊ से नाइ੡ोजन यु଱ अप୮शୖ पदाथଘ का 
୬नਰकासन ୬कया जाता है। वृ਑क के अ୬੗य होन े कஜ अव਱था मଊ 
कृ୬੦म वृ਑क का उपयोग ୬कया जा सकता है।  

 कृ୬੦म वृ਑क ब૭त सी अधਏपारग਩य आ਱तर वाली न୮लकाତ से 
य଱ु होता है। य ेन୮लकाए ँअपोहन ੨व से भरी टंकஜ मଊ लगी होती 
ह଍। इस ੨व का परासरण दाब ૷୭धर जैसा ही होता है ले୬कन इसमଊ 
नाइ੡ोजनी अप୮शୖ नहଁ होत ेह଍। रोगी के ૷୭धर को इन न୮लकाତ 
से ੫वा୬हत कराते ह଍। इस मागਏ मଊ ૷୭धर से अप୮शୖ उਠपाद ୬वसरण 
େारा अपोहन ੨व मଊ आ जात ेह଍। शु୰ୈकृत ૷୭धर वापस रोगी के 
शरीर मଊ पं୬पत कर ୫दया जाता है। यह वृ਑क के कायਏ के समान है 
ले୬कन एक अंतर है ୬क इसमଊ कोई पुनरावशोषण नहଁ है। ੫ाय: 
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एक ਱व਱थ वय਱क मଊ ੫୬त୫दन 180 लीटर आर୯ंभक ୬न਱यंदन वृ਑क 
मଊ होता है। यୌ୬प एक ୫दन मଊ उਠसஈजஙत म੦ू का आयतन वा਱तव मଊ 
एक या दो लीटर है ਑यଖ୬क शेष ୬न਱यंद वृ਑क न୮लकाତ मଊ 
पुनरावशो୬षत हो जाता है। 

 
अथवा 

 (a) पाचन – भोजन के ज୫टल कणଖ को पाचक एਤजाइम कஜ 
सहायता से सरल कणଖ मଊ प୪रव஄तஙत करने कஜ ੫୬੗या को पाचन 
कहते है। 

 
 (b) मुहँ मଊ उप୩਱थत लार ਖ਼ं୮थया ँलार रस को ੷ा୬वत करती ह଍। इसमଊ 

सेलाइवरी एमाईलेज एंजाइम होता है जो ਱टाचਏ को माਬटोज 
शकਏ रा मଊ बदल देता है। 

23.  (a) अवतल दपਏण େारा ੫୬त୬ब਩ब का ୬करण आरेख  

 व਱तु फोकस (F) पर ୩਱थत हो – 

  

 (b) वा਱त୬वक व आभासी ੫୬त୬ब਩ब मଊ अਤतर ୬न਩न ह଍– 
 (i) वा਱त୬वक ੫୬त୬ब਩ब को पदଋ पर ੫ाਥत ୬कया जा सकता ह ैजब୬क 

आभासी ੫୬त୬ब਩ब को पदଋ पर ੫ाਥत नहଁ ୬कया जा सकता है। 
 (ii) वा਱त୬वक ੫୬त୬ब਩ब सदैव उਬटा बनता है जब୬क आभासी 

੫୬त୬ब਩ब सदैव सीधा बनता है। 
 
 

अथवा 
(a) उୁल ल଍स େारा बनने वाले ੫୬त୬ब਩ब का ୬करण ୭च੦ जब୬क 

୬ब਩ब कஜ ୩਱थ୬त अनਤत पर हो – 
 
 
 
 
 
 

 (b)  
੗.सं. दपਏण ल଑स 
(i) दपਏण परावतਏन के ୮सୈाਤत 

पर कायਏ करता है। 
ल଍स अपवतਏन के ୮सୈाਤत पर 
कायਏ करता है। 

(ii) इसमଊ एक ही गोलीय पृ୘ 
पाया जाता है। 

इसमଊ दो गोलीय पृ୘ पाये 
जात ेह଍। 

  
 


